Darowizna jako dar miłosierdzia



Podstawową każdej działalności charytatywnej jest umiejętność pozyskiwania środków od darczyńców. Przybiera to zazwyczaj formę umowy darowizny.

Według art. 888 §1 Kodeksu cywilnego przez umowę darowizny darczyńca zobowiązuje się do bezpłatnego świadczenia na rzecz obdarowanego kosztem swojego majątku [Kodeks cywilny z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz. U. 1964 r. Nr 16 poz. 93)]. Z darowizną mamy więc do czynienia wówczas, gdy celem umowy jest bezpłatne przysporzenie określonej wartości majątkowej, czyli wzbogacenie obdarowanego kosztem majątku darczyńcy, które nie wiąże się z żadną formą odpłatności. Darowizna jest w związku z tym umową nieodpłatną i niewzajemną, co oznacza, że w zamian za darowiznę nie można zobowiązać się do świadczenia wzajemnego w jakiejkolwiek formie.

Darczyńca może jednak odliczyć od dochodu kwotę wynikającą z przekazanej darowizny. W systemie prawa polskiego darczyńca będący osobą prawną lub fizyczną może od dochodu stanowiącego podstawę opodatkowania odliczyć wartość darowizny dokonanej na rzecz organizacji pozarządowych prowadzących działalność w sferze pożytku publicznego. nie przekraczającą 10% dochodu w roku podatkowym. Darczyńca będący osobą fizyczną może od dochodu stanowiącego podstawę opodatkowania odliczyć wartość darowizny, nie przekraczającą 6% dochodu w roku podatkowym.

Wyjątek dotyczy darowizn przeznaczonych na kościelną działalność charytatywno–opiekuńczą, które można odliczać od dochodu w pełnej wysokości, bez względu także na wysokość dochodów darczyńcy. Podstawą prawną są przepisy ustawy o stosunku Państwa do Kościoła Katolickiego w RP [Przepis art. 55 ust. 7 ustawy z dnia 17.05.1989 r. o stosunku Państwa do Kościoła Katolickiego w Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. Nr 29, poz. 154 ze zm.) stanowi, że darowizny na kościelną działalność charytatywno–opiekuńczą są wyłączone z podstawy opodatkowania darczyńców podatkiem dochodowym, jeżeli kościelna osoba prawna przedstawi darczyńcy pokwitowanie odbioru oraz w okresie dwóch lat od dnia przekazania darowizny – sprawozdanie o przeznaczeniu jej na tę działalność.] – w części dotyczącej darowizn na działalność charytatywno–opiekuńczą prowadzoną przez kościelne osoby prawne – które stanowią przepisy szczególne do ustaw podatkowych. Przy odliczaniu darowizn przekazanych na kościelną działalność charytatywno–opiekuńczą nie należy stosować ograniczenia w postaci limitu określonego w ustawie o podatku dochodowym od osób fizycznych – uznał w uchwale z 14 marca 2005 r. pełny skład Izby Finansowej Naczelnego Sądu Administracyjnego. Oznacza to, że darowizny przekazane na powyższe cele przez osoby fizyczne i prawne są w całości wyłączone z podstawy opodatkowania podatkiem dochodowym.

Takie formy działalności prowadzi z całą pewnością Caritas Archidiecezji Krakowskiej, więc każdy darczyńca przekazujący darowiznę na rzecz naszej organizacji może pomniejszyć osiągnięty dochód o pełną wysokość dokonanej darowizny.

Sposób przekazania darowizny
Niezmiernie ważny jest sposób przekazania i odliczenia darowizny. 

Są dwa konkretne wymogi skorzystania z odliczenia darowizny od dochodu: 

Caritas przekaże darczyńcy pokwitowanie odbioru darowizny, co ma zazwyczaj miejsce w sytuacji darowizn rzeczowych lub wpłata zostanie dokonana na konto bankowe Caritas Krakowskiej: B S R nr 58 8589 0006 0000 0011 1197 0001.
Dokumentem potwierdzającym dokonanie darowizny może być umowa zawarta w zwykłej formie pisemnej.
W okresie do dwóch lat od dnia przekazania darowizny – Caritas Krakowska przesyła darczyńcy podziękowanie ze sprawozdaniem o przeznaczeniu darowizny na działalność charytatywno–opiekuńczą.


Warunki skorzystania z ulgi dla darczyńcy:
Wpłata musi być dokonana w danym roku podatkowym za który darczyńca pragnie pomniejszyć dochód.
Dodatkowo w stosunku do osób prawnych (np. spółki z o.o., przedsiębiorstwa) – konieczne jest wykazanie w zeznaniu rocznym kwoty przekazanej darowizny, kwoty odliczonej darowizny oraz danych identyfikacyjnych obdarowanego, w szczególności jego nazwę, adres i numer identyfikacji podatkowej [Ustawa o podatku dochodowym od osób prawnych z dnia 18 listopada 2004 roku (Dz. U. Nr 254, poz. 2533].

Podsumowanie
Niewątpliwie słuszny jest postulat, aby przepisy prawne dotyczące darowizn przeznaczanych na cele charytatywne stawały się bardziej znane dla potencjalnych darczyńców. Ułatwi to z pewnością bezpieczne i zgodne z prawem ofiarowanie przez darczyńców środków materialnych na działalność charytatywną a z drugiej zmotywuje ich do tego daru w postaci zmniejszenia należnego podatku o kwotę przekazanej darowizny, która najszybciej i najpewniej trafi do ludzi potrzebujących.
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